

三大战略十年跨越 国际化应用型人才培养结硕果

这是成都大学建校45年来获得的第一个高等教育（本科）国家级教学成果奖，也是在本届国家级教学成果奖评选中四川省唯一一所第一完成单位身份获奖的非双一流高校。此次获奖代表着我校近十年来在国际化应用型人才培养方面的开拓探索与实践创新获得了国家层面的认可。



系统规划

顶层设计，系统规划。时间回到2014年，彼时的成都大学还叫“成都学院”，在2013艾瑞深中国校友会网大学排行榜中仅名列第546位。如何提高办学质量，实现学校跨越式发展，成为学校领导班子的重要议题。在一次班子务虚会上，校长王清远作了一场报告，提出“十年跨越三步走”的战略目标，力争在十年内将学校建设成为与成都城市地位相匹配的大学。十年跨越，如何实现？随即校长提出了学校的三大发展战略——人才战略、特色战

略和国际化战略。不唯地域，不求所有，广纳人才。2014年以来，学校积极争取国家、省市重大人才工程项目支持，先后实施了“1315”和“五个一百”人才工程，出台特聘研究员、副研究员管理办法等系列人才建设制度，启动了“双师型”师资队伍建设、“青椒”提升计划，学校高层次人才队伍不断壮大。8年来，专任教师数增加500余人，正高职称教师数增加百余人；博士学位教师数翻了三番，省级及以上高层次人才增长4倍，学校每年派出200余名专业教师和管理人员赴海外学习研修，引进外国专家近百人，一些学者进入国际顶尖科学家行列。

突显学科专业特色，培养社会所需人才。学校紧密对接四川省、成都市产业发展需求，提升学科专业建设质量。2022年，学校工程学科进入ESI全球学科排名前1%；化学、农学等学科正加速靠近ESI全球学科排名前1%；药学学科入选艾瑞深中国校友会网发布的中国高水平学科，省内排名第2；机械工程、材料科学与工

自古有之，後漢書、晉書皆有之。

程、食品科学与工程等 7 个学科上榜泰晤士高等教育第三版中国学科评级百强榜。截至目前，学校 15 个专业入选“双万计划”国家级一流专业建设点，动画专业位居全国高校专业排名第 6 位，通过国家专业认证专业 8 个；近两届获省级以上教学成果奖 41 项。获批教育部产学合作协同育人项目 10 项，其数量在全国同类院校中居于前列。

开放协同

校城资源高效汇聚筑育人沃土

“引进来、走出去”，师生全球胜任力不断提升。学校与全球 130 所高校和研究机构建立了友好合作关系，相比于十年前，中外联合培养项目从 3 个增加到 33 个，中外合作办学项目学生数从 70 人增加到 1553 人，在校留学生数从 91 人增加到 1051 人，学历留学生占比达到 64.41%。积极探索引进国际优质高等教育资源，与英国斯特灵大学合作设立了“成都大学斯特灵学院”；与泰国西北大学签署海外分校协议，成为省内第 2 个境外办学项目；

校协议，成为省内第2个硕士学位授予点，与英国牛津布鲁克斯大学合作设立成都牛津布鲁克斯职业技术学院，并纳入四川省“十四五”高等教育设置规划。

十年奋进，学校跨越式发展成效显著。2018年，学校成功更名。在“2023年软科世界一流学科排名”中，我校共有9个学科上榜，国内排名第124名，世界排名第

第 640 名。上榜学科中，1 个学科位于世界前 50 名，1 个学科位于世界第 101—200 名，7 个学科位于世界第 201—500 名。与此同时，材料科学与工程、机械工程、食品科学与工程、生物工程、护理学、土木工程、临床医学、药学 8 个学科上榜“泰

晤士高等教育世界学科排名”。学校以一流学科建设为主线，深化学科建设体制改革，持续推进申博攻坚、高

峰学科建设等工作，学科研究能力和水平显著提高，学科实力不断增强，优势特色学科的国内外影响力和声誉度逐步攀升。这为解决地方高校人才培养与所在城市融合不深，国际化育人资源不足，国际化应

用型人才培养路径单一等育人问题提供了基础。

开放协同

校城资源高效汇聚筑育人沃土

齐心协力，开放协同。在成都 2011 年经国务院正式批复区域规划，加快建设国际门户枢纽城市的大格局下，学校提出“以校城深度融合促开放协同育人”培养理念，推动城市育人资源向人才培养生态圈聚合，国际合作资源向教育教学体系融汇，多维融通手段向育人目标发力，主动融入三圈三都、深度对接成渝双城、创新助推国际友好城，积极服务“一带一路”倡议，共谋

友城，积极服务“一带一路”倡议，构建地方高校国际化应用型人才培养体系。

学校坚持将国际化战略作为大学发展能级和国际声誉跃升的内生关键变量，稳步实现战略功能从支撑服务向驱动融合和创新引领的转型。大力实施“师生国际流动牵引工程”、“国际合作办学领航工程”和“在地国际化内涵建设工程”，持续提升师生国际流动性，培养兼具中国情怀、世界胸怀和全球胜任力的高素质应用型人才。

我校深化国际对标学科链接，实施“对接世界一流学科”行动，与 110 余所全球高校开展合作，5 个专业进入国际工程教育“第一方阵”。跨境办学平台链接，开办中外合作办学专业 7 个；共建美国孔子学院 / 课堂共 5 所；建境外分校和中外合作办学非独立法人办学机构。科研合作项

目链接，打造区域国别研究平台集群，建设中外多学科研究平台 30 个，开展国际协同研究项目 100 余个，开展国际学术会议等近 500 场次。国际交流合作处处长杜洁表示，“师生流动人际链接，以省级来华留学生示范基地为依托，实施全球引智与流动计划，搭建全球交流项目库，实现师生高质量国际流动。”

业建设 50 条）等数十个教学支持及奖励文件，系统实施五育并举德育工程、一流生源提升工程、一流专业建设工程、一流课程提质工程、一流课堂改革工程、四新建设工程融合工程、一流实践育人工程、校企协同育人工程、拔尖人才培养工程、一流质量保障工程等十大教学建设重点工程，初步构建起高素质应用型人才自主培养体

机械工程学院坚持国际化发展战略，同德国克劳斯塔尔工业大学、泰国艺术大学、巴基斯坦-奥地利应用科技大学等10余所海外（境）外大学和科研机构建立了本硕博层次的联合培养和互派交流生项目，构建国际化人才培养体系。“现已有14名本科毕业生赴德国、马来西亚等海外高校留学深造；实现与泰国艺术大学间双方互派交流生33人次，参与对方学校为期1-4周的实践课程；同时高端外专担任导师，培养我院在读材料与化工专业硕士研究生11人。”该院院长冯威如是说。

余名，学历留学生 71%。学校注重学生全面发展，在足球、健身健美、艺术等各项竞赛中成绩斐然，获奖频频。

获得认可，辐射影响。我校泰籍外国专家关国兴教授获中国政府友谊奖，受到国务院原总理李克强亲切会见。2015 年时任国务院副总理刘延东对我校孔子学院及教学改革成效进行表彰。时任教育部部长周济院士对成都大学校城融合下建设一流城市型综合大学的改革给予高度评价。

中外 110 余所高校和团体 4000 人次来校交流和借鉴。近十年国（境）外友好高校及机构来访 3000 余人次。成果主要完成人在成都国际友城高校联盟成立大会及其校长论坛等大会上作专题报告 60 次。成果被《人民日报》、《中国教育报》、

新华网、环球网、
美国福斯特
新闻网等国



体报道两百余篇。

凝练梳理，反复打磨。教学成果奖负责人叶安胜回忆起申报材料的准备过程仍然历历在目，“申报书前后修改形成二十余个版本，要将大量素材有机组织起来，形成一条逻辑主线，把学校多年来积淀的国际化应用型人才培养的亮点挖掘和提炼出来并不是一件容易的事情，从前期谋篇布局、广泛调研、材料收集、撰文成稿、打磨提炼、到最后提交材料的攻坚阶段，项目组一周一次研讨会，专家一对一指导、文字一字一句斟酌，反反复复、一遍又一

人才培养改革永远在路上。学校将结合新时代发展新要求，探索数字化战略引领下的教育教学改革，深刻把握高等教育发展新形势，充分发挥国家级教学成果奖的示范引领作用，持续深化教育教学改革，全力推进内涵式高质量发展，做好高水平教学成果培育，推动学校教育教学水平再上新台阶。

